



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ. —

14 ИЮНЯ.

№ 24

1915 ГОДА.

Надгробная рѣчъ

при погребеніи въ г. Воронежѣ на Вознесенскомъ Чугуновскомъ кладбищѣ 29 апрѣля командира 2 роты 167 Острожского полка прaporщика Владимира Николаевича Поликарпова, геройски павшаго въ Карпатахъ 10 марта 1915 г.¹⁾.

Глубокоуважаемый
Владимиръ Николаевичъ!

И по долгу пастырства и по тѣмъ добрымъ отношеніямъ, которыя установились между тобою и моимъ семействомъ, не могу въ эти послѣднія минуты разставанія съ тобою не засвидѣтельствовать предъ всѣми того страшно тяжелаго чувства, которое охватило меня при вѣсти о твоей преждевременной кончинѣ. Это чувство, которое—

¹⁾ Убитъ при взятіи высоты 629 у Верхняго Сана. Награжденъ за храбрость орденомъ Св. Станислава 3 ст. съ мечами.

увѣренъ — раздѣляется всѣми здѣсь собравшимися, было настолько тяжело, что въ первыя минуты въ душѣ моей невольно явился вопросъ: „Господи, къ чему это? Зачѣмъ взята эта жизнь? Зачѣмъ такъ рано прервалась нить такъ много обѣщавшей жизни?“...

Правда, — лично съ тобой я мало былъ знакомъ; но ты былъ лучшимъ товарищемъ моего сына,²⁾ ты былъ близкимъ другомъ его, и вотъ отъ него то мнѣ не разъ приходилось слышать: „лучше, добрѣе, сердечнѣе и отзывчивѣе Володи Поликарпова у насъ не было товарищей въ гимназіи: всегда скромный, вѣжливо привѣтливый, съ улыбкой чистаго сердца, джентльменски деликатный, цѣломудренно чистый Владіміръ Николаевичъ невольно покорялъ сердца всѣхъ, соприкасавшихся съ нимъ. Смерть такого человѣка большая утрата и для насть — товарищей, утрата и для науки³⁾ и Родины, такъ нуждающейся въ лучшихъ людяхъ“...

И вотъ потерять такого сына?! Какое это несчастіе прежде всего для родителей! По естественному чувству хотѣлось бы хоть что нибудь сказать въ утѣшеніе имъ... Но можно ли нашимъ слабымъ человѣческимъ словомъ сказать что либо, чѣмъ можно бы было облегчить это тяжелое горе? Нѣтъ! Даже самую попытку въ этомъ я назвалъ бы кощунственной, если бы въ глубинѣ моего сердца не таилось сознаніе нашего общаго долга, сознанія, которое укрѣпляетъ мою мысль въ томъ, что и при такой невознаградимой утратѣ можно найти облегченіе и утѣшеніе.

Господа! Мы хоронимъ не просто Владіміра Никола-

²⁾ Сергѣй Евг. Дольскій — студентъ Кіевскаго Политехническаго Института.

³⁾ Почившій — студентъ Императорской Петроградской Военно Медицинской академіи, изъ которой и привзанъ въ августѣ 1914 г. въ ряды дѣйствующей арміи въ качествѣ прапорщика запаса.

евича Поликарпова: мы хоронимъ доблестнаго русскаго солдата, мы хоронимъ офицера непобѣдимой русской арміи. Были, г.г., страшныя времена гоненій на святую Церковь Христову. Триста лѣтъ лилась святая кровь мучениковъ, и на крови ихъ утвердилась Церковь, юже и врата адовы не одолѣютъ. И нынѣ на поляхъ нашей Польши и въ суровыхъ отрогахъ горъ Карпатскихъ также льется кровь русскихъ страстотерпцевъ. Вѣримъ, глубоко и непоколебимо вѣримъ, что въ эту, ниспосланную намъ свыше, міровую войну закладывается крѣпкій и могучій фундаментъ новой великой и непобѣдимой Россіи. Вѣримъ, что на крови нашихъ братій, русскихъ воиновъ, созидается величіе обновленной Россіи, могучей и сильной своею Православною вѣрою, своею преданностію Царю Самодержцу...

И вотъ въ сознаніи того, что почившій нашъ Владимира Николаевичъ сдѣлался однимъ изъ камней этого могучаго фундамента будущаго величія Россіи усматриваю я возможность почерпнуть силы для безропотнаго перенесенія ниспосланнаго Господомъ испытанія. Какъ Церковь Христова, созданная на крови праведныхъ, покорила царства и народы, и хранительница Православной вѣры наша многострадальная Русь, наша Святая Русь, омытая кровью своихъ лучшихъ сыновъ,—вѣримъ и надѣемся,—покорить подъ ноги Русскаго Самодержца всякаго врага и супостата.

Русскому страстотерпцу, пролившему свою драгоцѣнную кровь за наше счастье, за величіе Россіи, за вѣру, Царя и Отечество, Владимиру Николаевичу глубокій земный поклонъ и вѣчная память!

Священникъ Евгеній Дольский.

Объ ясляхъ-приютахъ.

Высокая дѣтская смертность (болѣе 25% дѣтей умираютъ на первомъ году жизни), особенно въ лѣтніе мѣсяцы отъ недостаточнаго присмотра и неправильнаго питанія въ страдную пору (лѣтніе поносы), давно уже заставляетъ изыскивать мѣры къ сохраненію здоровья и жизни дѣтей. Опытъ показалъ, что одной изъ главныхъ мѣръ является устройство яслей-приютовъ. Сюда матери, отправляясь на полевыя работы, сносять своихъ дѣтей; здѣсь ихъ кормятъ, моютъ, смотрять за ними; ребята постарше занимаются рассказами, играми, чтеніемъ и т. д. По возвращеніи съ работы (иногда и черезъ нѣсколько дней) матери разбираются дѣтей по домамъ.

Особенно ясли-приюты нужны теперь, во время войны, когда женщины за отсутствіемъ мужчинъ будутъ больше прежніго въ страдную пору заняты работами въ дома. Въ виду того, что это важное дѣло для многихъ совершенно незнакомо, и предлагаются ниже слѣдующія, выработанныя практикой указанія относительно устройства и веденія яслей.

Цѣль ихъ—для приступающихъ къ этому дѣлу облегчить первые шаги въ этой работѣ. Конечно, нѣть никакой необходимости строго точно выполнить всѣ и детальныя указанія: нужно сообразоваться съ мѣстными условіями, средствами, количествомъ дѣтей и т. п.

Ясли въ деревнѣ нужны на 1— $1\frac{1}{2}$ —2 лѣтнихъ мѣсяца (съ половины—конца июня до конца июля—половины августа), смотря по мѣстнымъ условіямъ. Функционируютъ они обыкновенно только въ рабочіе дни; въ праздники, а также въ дождливые дни, когда работы нѣть, матери держать дѣтей дома. Такимъ образомъ, въ мѣсяцъ ясли обыкновенно бывають открыты 20—24 дня.

Прежде всего нужно найти завѣдующую яслими, которая организует и поведеть все дѣло. Такимъ лицомъ можетъ быть фельдшерица, учительница, матушка и т. д.; вообще, желательно лицо болѣе или менѣе интеллигентное, нѣсколько знакомое съ уходомъ за дѣтьми; лучше—if это лицо извѣстно населенію и пользуется его довѣріемъ.

Объявивши посему, что будутъ открыты ясли,—нужно обойти всѣ дома и опросить, изъ какой семьи, сколько и какихъ дѣтей будутъ приносить въ ясли; такимъ образомъ составляется списокъ нуждающихся въ призрѣніи дѣтей, которыхъ обыкновенно дѣлять на 2 группы: 1) молочныхъ (грудныхъ и ползунковъ)—до $1\frac{1}{2}$ —2 лѣтъ и 2) дѣтей постарше (до 7—8 лѣтъ). Каждая изъ этихъ группъ требуетъ особаго питанія и особаго къ себѣ отношенія.

Опредѣливши, такимъ образомъ, контингентъ будущихъ питомцевъ, приступаютъ къ устройству яслей: 1) приглашаютъ служащихъ, 2) приспособляютъ помѣщеніе, 3) пріобрѣтаютъ инвентарь.

Штатъ служащихъ зависитъ отъ количества призрѣваемыхъ и средствъ, которыми располагаютъ устроители. При большомъ количествѣ дѣтей, если не стѣснаться въ средствахъ, желательно имѣть 5 лицъ: завѣдующую, помощницу, 2 няни (по одной на каждую группу дѣтей) и кухарку. Если завѣдующая специально занята только яслими и дѣтей не особенно много, если среди нянекъ есть хоть одна опытная женщина, можно обойтись и безъ помощницы завѣдующей. По нуждѣ можно обойтись съ одной няней; въ этомъ случаѣ помогаетъ кухарка въ свободное отъ страпни время. Наконецъ при небольшомъ количествѣ дѣтей и недостаткѣ средствъ можно обойтись и двумя лицами: завѣдующая и кухарка. Многое зависитъ отъ находчивости, такта завѣдующей и отношенія къ яслимъ населенія. Можно просить

помочь нѣкоторыхъ матерей,—постирать бѣлье, вымыть дѣтей;—среди призрѣваемыхъ дѣвочекъ можетъ оказаться 2—3 способныхъ быть помощницами.

Наиболѣе удобнымъ помѣщеніемъ для ясель является школьное помѣщеніе, обыкновенно свободное въ лѣтнее время; при немъ есть и кухонная печь въ квартирѣ учительницы или сторожа. Найдется и мебель кое-какая, нѣкоторыя кухонныя принадлежности. На дворѣ, или около дома желательно имѣть нѣсколько возовъ песку и глины для игръ дѣтей.

Нужно имѣть погребъ для храненія молока, мяса и другихъ портящихся продуктовъ; если его нѣть при школѣ, нужно найти гдѣ нибудь на селѣ.

Дѣтей лучше размѣстить по группамъ въ 2-хъ комнатахъ, чтобы старшія своимъ шумомъ и играми не мѣшали груднымъ.

Въ грудномъ отдѣленіи нужно приготовить корзины изъ ивовыхъ прутьевъ для помѣщенія дѣтей, туфочки, столъ для пеленанія, 2—3 скамьи, 1—2 табурета или стула. Вместо корзинъ для помѣщенія грудныхъ дѣтей могутъ служить ящики, сколоченные изъ досчечекъ; можно имѣть и люльки подъ условиемъ, чтобы онѣ были обтянуты чистой матеріей. Для туфичковъ можно пользоваться мышками изъ подъ муки, крупы и т. п.; набиваются ихъ обыкновенно сѣномъ, рѣзаной соломой, стружкой, мохомъ и т. п. Нужно заготовить нѣсколько (не менѣе 3-хъ) перемѣнъ бѣлья, главнымъ образомъ пеленокъ. За неимѣніемъ средствъ на новые можно собрать разное тряпье, выстирать и изъ него приготовить, что нужно для дѣтей. У каждого ребенка должна быть своя бутылочка, свой резиновый сосокъ (лучше 2) и пустышка. Ихъ слѣдуетъ послѣ каждого употребленія хорошенъко вымыть, а соски держать въ растворѣ соды (1 чайная ложка на 2 стакана воды).

Если мѣсто позволяетъ, здѣсь же устраивается приспособленіе для дѣтей 1—1 $\frac{1}{2}$ лѣтъ, которыя учатся ходить: хорошо выструганными жердями, или досками загораживается 4-хъ—угольное пространство 3×3 арш.; получается родъ ящика; поль можно застлать соломенными щитами.

Въ этомъ же отдѣленіи можно приготовить нары для дневного спанья дѣтей; ихъ можно специаально сколотить изъ досокъ на козелкахъ, или устроить изъ сдвинутыхъ скамей. Подстилку можно сдѣлать тоже изъ мѣшковъ, набитыхъ сѣномъ, рѣзаной соломой, мхомъ и т. д.

Въ помѣщеніи для старшей группы дѣтей нужно имѣть обѣденный столъ, скамьи или табуреты; хорошо, если эта мебель будетъ по росту дѣтей, на низкихъ ножкахъ. На нихъ кромѣ ёды можно заниматься и разной работой: лѣпка изъ глины, склеиванье разныхъ предметовъ, шитье, вязанье, вышиванье, чтеніе и т. д. По стѣнамъ поставить шкафъ съ посудой, чистымъ бѣльемъ и другими мелкими предметами инвентаря. Для этой цѣли могутъ служить школьные книжные шкафы; за неимѣніемъ ихъ у стѣнъ надѣлать полки.

Желательно имѣть для каждого ребенка: 1) мисочку (эмалированную, деревянную, глиняную), ложку деревянную, кружку (фаянсовую, эмалированную) или чашку для молока и чаю; чайныхъ блюдцевъ лучше не имѣть, а чай давать дѣтямъ не очень горячій. Желательно имѣть чайникъ для заварки чаю, 1—2 чайника (жестяныхъ, эмалированныхъ, фарфоровыхъ) для горячей воды, 4—6 аллюминиевыхъ чайныхъ ложекъ для сахарного песку. Желательно имѣть при ясляхъ запасъ бѣлья и одежды (полотенца, рубашки и штаны для мальчиковъ, рубашки и платья для дѣвочекъ): при поступлении въ ясли домашняя одежда снимается, одѣвается чистая пріютская. Нужно имѣть три перемѣны: 1—носится

1—въ стиркѣ и 1—въ запасѣ. При недостаткѣ бѣлья приходится переодѣваться лишь пришедшихъ въ очень грязной одеждѣ.

При ясляхъ должна быть кухня. Въ хорошо оборудованной кухнѣ желательно кромѣ кухонной печи имѣть очагъ съ двумя котлами (для приготовленія горячаго и каші) и коробкой для воды. Особенно нужна послѣдняя, такъ какъ горячая вода надобится часто и въ большомъ количествѣ: для чаю, для согрѣванія бутылочекъ съ молокомъ, мытья посуды, подмыванья и мытья дѣтей, стирки бѣлья—Для кипаченія молока хорошо имѣть кастрюлю или обливной чугунчикъ на $\frac{1}{2}$ —1 ведро. Въ случаѣ недостатка средствъ можно обойтись и одной кухонной печью; варить кушанья и кипятить молоко въ горшкахъ, для кипаченія воды имѣть чугунъ. Для приготовленія чая добыть самоваръ.

Къ кухоннымъ принадлежностямъ относятся: 2—3 кухонныхъ ножа, нѣсколько вилокъ, 2 разливальника (эмалированныхъ, деревянныхъ) для молока и горячаго, противень желѣзный, 2—3 глиняныхъ плошки; горшки, кувшинъ или стеклянныя банки для храненія молока; 1—2 желѣзныхъ ведра для воды, окоренокъ для мытья посуды.—Много удобствъ прибавится, если въ кухнѣ будетъ керосинка. При кухнѣ, нужно имѣть лохань для замачиванія грязнаго бѣлья, 2—3 корыта (для стирки бѣлья и купанья дѣтей); валекъ и скалку для катанья бѣлья.

Умываются дѣти во дворѣ или сѣняхъ; нужны глиняные или желѣзные умывальники и шайки; нѣсколько шаекъ нужно имѣть еще и для того, чтобы дѣти время отъ времени мыли ноги. Хорошо имѣть при ясляхъ машинку для стрижки волосъ, ножницы и нѣсколько гребешковъ.

Передъ открытиемъ ясель нужно попросить врача или фельдшера осмотрѣть всѣхъ призрѣваемыхъ дѣтей, чтобы

не сдѣлать ясли разсадникомъ заразы. Такіе осмотры желательно время отъ времени повторять, особенно въ случаѣ появленія подозрительныхъ въ смыслѣ заразительности заболеваній. Для этого нужно войти съ ходатайствомъ въ уѣздную земскую управу и лично попросить ближайшій медицинскій персоналъ взять на себя посильное наблюденіе за яслими. Можетъ быть, придется свозить ребята на врачебный или фельдшерскій пунктъ. Въ случаѣ большихъ затрудненій въ этомъ отношеніи (по случаю войны не вездѣ есть врачи и даже фельдшера) нужно осмотрѣть по крайней мѣрѣ подозрительныхъ въ смыслѣ болѣзни дѣтей— съ кожными сыпями, съ „цвѣтомъ во рту“. И въ дальнѣйшемъ завѣдующая должна ежедневно освѣдомляться подробно о здоровьи дѣтей; лихорадящихъ, съ кровавымъ поносомъ, съ подозрительными сыпями на кожѣ нельзя принимать въ ясли, или нужно имѣть для нихъ отдѣльное помѣщеніе.

При приемѣ дѣтей лучше ихъ переодѣвать въ чистую пріютскую одежду; умыть лицо и руки (умывать руки нужно послѣ каждой їды; раза 2 въ день нужно вымыть ноги въ шайкѣ). Маленькихъ дѣтей слѣдуетъ ежедневно купать въ корытѣ; это можно дѣлать въ теченіе всего дня, когда у нани есть время.

Кормление дѣтей.

Маленькихъ дѣтей кормятъ исключительно молокомъ изъ бутылки съ соскомъ; 1—4-хъ мѣсячнымъ даютъ обыкновенно молоко разбавленное (1:3, 1:2, 1:1) кипаченой водой и сдобренное сахаромъ (чайная ложка сахарного песку на стаканъ смѣси); съ 4-хъ мѣсяцевъ здоровыхъ дѣтей можно кормить цѣльнымъ молокомъ. Молоко предварительно кипятить 5—10 минутъ и быстро охлаждаются, вынося

на снѣгъ. Лучше, если готовить молоко утромъ и въ полдень; а если есть дѣти, остающіяся на ночь, то и вечеромъ. Для кормленія каждый разъ наливаютъ нужную порцию молока въ бутылочку и подогрѣваютъ немножко (градусовъ до 30 R) въ горячей водѣ. Съ 6—7 мѣсяцевъ здоровымъ дѣтямъ можно кромѣ молока давать манную кашу, бѣлый хлѣбъ, обваренный сладкой водой. Кормить слѣдуетъ маленькихъ дѣтей черезъ 2—3 часа.

Дѣтей постарше кормятъ 4—5 разъ: утромъ—чай, или яичный кофе съ чернымъ хлѣбомъ; маленькихъ—молоко съ хлѣбомъ; въ 12 ч.—обѣдъ изъ двухъ блюдъ; въ 3—4 часа то же, что утромъ; въ 9—7 час. ужинъ такой же, какъ и обѣдъ. Пища должна быть простая, крестьянская, чтобы не баловать дѣтей: изъ ясель они воротятся на прежний кормъ. По постнымъ днамъ здоровымъ дѣтямъ дается постное кушанье. Масло обыкновенно и въ скромные дни употребляется постное (въ видахъ дешевизны).—Вотъ рядъ кушаний, которыя употребляются въ ясляхъ (на 50 дѣтей):

- 1) Пшеничная кашица съ картофелемъ:—6 ф. проса, 12 ф. картофеля, 1 ф. сала, приправа (лукъ, перецъ, соль).
- 2) Картофельная похлебка: 20—30 ф. картофеля, 1 ф. сала свиного, пшеничная мука, приправа.
- 3) Кислая щи съ мясомъ: 8—10 ф. мяса, $\frac{1}{2}$ ведра капусты, приправа.
- 4) Мясная лапша: 8—10 ф. мяса, 2—3 ф. муки пшеничной, 5 яицъ, приправа.
- 5) Кислая щи съ рыбой: 3 ф. сухой рыбы, $\frac{1}{2}$ капусты, приправа.
- 6) Гороховый супъ: 10 ф. гороху, $\frac{1}{2}$ ф. муки, $\frac{1}{2}$ ф. постного масла.
- 7) Щи, картофельный супъ со снитками (3—5 ф.) съ грибами.

8) Щи, супъ со сметаной или молокомъ (т. е. забѣленные).

9) Каша гречневая, манная, ишенная и т. д. (7—10 ф. крупы, 1 ф. постнаго масла).

Хлѣба $\frac{1}{2}$ — $1\frac{1}{2}$ ф. на человѣка, смотря по возрасту и характеру другой пищи. Обычно дѣти сначала Ѵдѣть мнѣго, особенно хлѣба, а затѣмъ порція уменьшается.

Дѣтей постарше обязательно занимать разной работой, чтенiemъ, играми и т. д. Для завѣдующей и ея помощницы тутъ широкое поле дѣятельности. Игрушекъ обыкновенно не покупаютъ, въ ходу— игрушки самодѣльныя.

Стоимость устройства и содержанія ясель всегда зависитъ отъ окружающей обстановки, умѣнья завѣдующей и отъ расположения мѣстнаго населенія, а потому обыкновенно въ разныхъ мѣстахъ ихъ стоимость будетъ разная. Помѣщеніе бесплатное; дрова можетъ дать общество, церковь. Инвентарь болѣе, чѣмъ на половину, можно добить бесплатно: бутылочки, скамьи, столы, корзины, ящики, мѣшки для тюфаковъ. Можно поставить условіемъ, чтобы каждая мать, приносящая дитя въ ясли, доставила—бутылочку, мисочку, ложку, чашку и т. д., что ребенокъ употребляетъ дома. Часть бѣлья можно собрать или передѣлать изъ старого. Въ кухнѣ при училищѣ кое-что изъ инвентаря найдется: ухватъ, топоръ. Придется прикупить немногого: резиновые соски, пустышки, 1—2 чугуна, самоваръ (лучше имѣть коробку), горшки разной величины, 2 ножа, 2 вилки, 2 большихъ разливальныхъ ложки (можно и деревянныхъ), 2 желѣзныхъ ведра, лохань для замачиванія бѣлья, 2 корыта, 2—3 шайки. При умѣнья и находчивости рублей на 20—25 можно оборудовать ясли. При недостаткѣ средствъ и небольшомъ количествѣ дѣтей завѣдующая можетъ обойтись одной кухаркой.

Для разныхъ работъ (стирки бѣлъя, половъ и т. д.) придется принимать поденныхъ работницъ или при расположениіи населенія найдутся женщины, которыхъ въ дождливые дни, или вечеркомъ придуть помочь въ работѣ.

То же можно сказать и относительно содержанія яслей. При сочувствіи населенія можно разсчитывать на мелкія, но многочисленныя пожертвованія: кринки молока, хлѣбъ, крупу, яйца, картофель и т. д. Въ общемъ продовольствіе одного ребенка въ ясляхъ разныхъ уѣздовъ Владимирской и Московской губерніи въ прежніе годы колебалось отъ 4,3 до 8 коп. въ день. Стоимость продовольствія одного ребенка въ день въ ясляхъ губ. г. Владимира въ 1913 г. равнялась 6,5 копѣйкамъ.

Прежде всего нужно обеспечить себѣ правильное получение молока и найти погребъ для сохраненія его и другихъ продуктовъ. Иногда это бываетъ и трудно; нужно сговориться съ нѣсколькими хозяевами, у которыхъ есть дойные коровы; приходится нерѣдко мнѣять поставщиковъ. Если получение молока налажено,—сдѣлано $\frac{2}{3}$ дѣла. Смотря по числу дѣтей, слѣдуетъ запастіи муки ржаной, пшеничной, картофельной; крупы гречневой, манной, пшеничной; сала, коровьяго масла, постнаго масла, соли, сахарнаго песку. Остальное продовольствіе—мясо, творогъ, яйца, молоко и т. д. является расходомъ ежедневнымъ.

Для контроля и составленія въ будущемъ отчета въ ясляхъ обыкновенно ведутся слѣдующія записи:

- 1) инвентарная книга, куда записывается все полученное для яслей, кроме предметовъ продовольствія, съ обозначеніемъ цѣны;
- 2) книжка для записи ежедневныхъ расходовъ;
- 3) книжка для записи пожертвованій;
- 4) списокъ дѣтей, призрѣваемыхъ въ ясляхъ, гдѣ обоз-

начается имя, фамилия, (изъ какой семьи) возрастъ; въ немъ ежедневно обозначается, былъ или не былъ ребенокъ въ ясляхъ въ тотъ или другой день (+ и —).

Списокъ дѣтей, посѣщающихъ ясли въ селѣ N уѣзда губерніи.

Имя и фамилія.	Воз- растъ.	Числа мѣсяца.				
		1	2	3	4	5
Иванъ Горбовъ	1 г.	+	+	+	+	5
Иванъ Кирсановъ	8 мѣс.	+	--	+	+	3
Марія Петрова	9 мѣс.	+	--	--	+	2
Оекла Иванова	1 г.	+	+	--	+	3
Анна Власова	5 л.	+	--	+	+	3
Александра Смирнова	3 л.	--	+	+	--	3
Петръ Макаровъ	1 г.	+	--	+	--	2
Итого		6	3	5	2	5

Правильно поставленныя ясли, кромѣ прямой пользы—охраны здоровья призрѣваемыхъ и освобожденія отъ заботъ о дѣтяхъ матерей-работницъ, обыкновенно являются хорошей школой рациональнаго ухода за ребенкомъ. Вида хорошия результаты пріемовъ питанія и ухода за ребенкомъ, крестьянская женщина сама впослѣдствіи будетъ примѣнять эти пріемы; такимъ образомъ, будутъ распространяться правильные взгляды на уходъ за ребенкомъ. Для старшихъ дѣтей ясли-пріюты будутъ имѣть и прочно воспитательное значеніе. Въ этихъ цѣляхъ каждая ясли нужно снабдить подходящими книжками. Такія, конечно, найдутся въ школьнай библіотекѣ. Для завѣдующей полезна будетъ книжка: Н. С. Филипповъ.

Подвижные игры. (3-е издание. Москва. 1912 г.). Цѣна 15 коп. (безъ пѣнія). Изъ медицинскихъ изданій полезно въ ясляхъ имѣть: 1) брошюру „Грудной ребенокъ“—А. А. Кисель. Изд. т-ва И. Д. Сытина, цѣна 25 коп. 2) „Ясли—пріюты для дѣтей“—А. Ив. Шингарева, цѣна 4 коп. Изд. Общества Русскихъ врачей. 3) Листки: „Какъ надо вскармливать грудныхъ дѣтей“. Изд. Общества Русскихъ врачей цѣна за сотню 1 руб.

Очень удобно пользоваться яслами и вообще для распространенія гигієническихъ знаній въ народѣ и снабдить ихъ хотя бы популярными брошюрами и листками: „о пьянствѣ, о скарлатинѣ, о сифилисѣ, о дифтеритѣ, о кровавомъ поносѣ, о чесоткѣ“ и т. д. Стоять эти листки отъ 50 коп. до 1 руб. 25 коп. за сотню, а брошюры—5—15 коп. за экземпляръ. Выписывать ихъ нужно изъ Москвы на адресу: Комиссія по распространенію гигієническихъ знаній. Су-щевская, д. 18. (В. Е. В.)

Врачъ Н. Овчининскій.

Знаменательный для Епархиального Лазарета день 15 мая.

15 мая с. г. въ 1 ч. 20 минутъ дня изволила прібыть въ Воронежъ Ея Императорское Высочество Благовѣрная Государыня и Великая Княгиня Елизавета Феодоровна. Встрѣченная на вокзалѣ Начальникомъ Губерніи, начальствующими военного вѣдомства, учебныхъ заведеній и правительственныйыхъ учрежденій, представителями города, земства и другихъ общественныхъ и сословныхъ организацій, Ея Императорское Высочество на автомобилѣ, въ сопровождении чиновъ военного и гражданского вѣдомства, отбыла въ Митрофановъ Благовѣщенскій монастырь, гдѣ была

встрѣчена бѣлымъ и чернымъ духовенствомъ во главѣ съ своимъ Архипастыремъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Тихономъ, который привѣтствовалъ Высокую Посѣтительницу краткою, глубоко трогательною рѣчью. По совершенніи обычной Литіи и возглашевіи многолѣтія, Ея Императорское Высочество благоговѣйно преклонилась предъ священною ракою и приложилась къ мощамъ Угодника Божія, святителя Митрофана, и посѣтила затѣмъ усыпальницу особо чтимаго въ Воронежѣ почившаго Архипастыря Антонія и отсюда направилась въ Епархіальный Лазаретъ Воронежскаго духовенства (№ 19). Встрѣченная здѣсь уполномоченнымъ отъ духовенства Каѳедральнымъ протоіереемъ А. Спасскимъ и старшимъ врачемъ Лазарета Е. Е. Бѣляевымъ, а также представителемъ Воронежскаго Земскаго Союза М. О. Чертковымъ, Ея Императорское Высочество прослѣдовала въ палаты Лазарета, гдѣ милостиво бесѣдовала съ больными и ранеными, распрашивая каждого, откуда родомъ, въ какомъ полку служилъ, гдѣ и когда раненъ и какъ протекаетъ болѣзнь въ настоящее время; при этомъ каждого надѣляла крестикомъ и Св. Евангеліемъ на русскомъ языке. Милостивое вниманіе Ея Императорскаго Высочества до глубины души тронуло больныхъ и раненыхъ воиновъ и многіе изъ нихъ со слезами на глазахъ принимали дорогой подарокъ Высокой Посѣтительницы и долго потомъ бесѣдовали и дѣлились впечатлѣніями по поводу столь выдающагося событія въ жизни Лазарета. Цѣлый часъ Ея Императорское Высочество пробыла въ Лазаретѣ и, видимо, осталась довольна чистотою и порядками Епархіального Лазарета,—что и высказала вечеромъ завѣдующему лазаретомъ Каѳедральному Протоіерею А. Спасскому въ домѣ Г. Начальника Губерніи, гдѣ было собраніе Отдѣленія Комитета Ея Императорскаго Высочества по обезпеченію семействъ лицъ, призванныхъ на войну. День 15 мая 1915 г. останется навсегда памят-

нымъ въ жизни Епархиального Лазарета духовенства и сохранился, какъ свѣтлое отрадное воспоминаніе въ лѣтописяхъ заведенія.

† Воспитанникъ Воронежской духовной семинарии Д. И. Раевскій.

14 мая с. г. скончался въ губернской земской больнице г. Воронежа воспитанникъ 4 кл. Воронежской духовной семинаріи Дмитрій Раевскій, сынъ священника с. Новогальскаго, Новохоперскаго у., Ioанна Раевскаго. Покойный не отличался крѣпкимъ здоровьемъ, но тѣмъ не менѣе ничто не предвищало близкаго конца молодой жизни. Въ концѣ апрѣля Д. И. Раевскій заболѣлъ и... 14 мая юная жизнь прервалась.

Отпѣваніе Д. И. Раевскаго было совершено 16 мая въ церкви Чугуновскаго кладбища Ректоромъ семинаріи Архимандритомъ Серафимомъ. Похороненъ Д. И. Раевскій на семинарскомъ кладбищѣ.

Да почієть во Господѣ душа раба Божія Дмитрія!

Изъ текущей жизни.

Юбилей Киевской духовной академіи. Осеню настѣшаго года исполняется 300-лѣтіе существованія въ г. Киевѣ первой въ Россіи духовной академіи, основанной братомъ Молдавскаго господаря Петромъ Могилой. Ко дню юбилия профессора академіи готовятъ цѣлый рядъ ученыхъ трудовъ. Редакторомъ ихъ состоится профессоръ Ф. И. Титовъ. Изъ цѣнныхъ трудовъ къ изданію готовятся: Исторія Киевской академіи (4 тома), акты и документы по исторіи академіи (10 томовъ), біографический словарь бывшихъ питомцевъ

академіи, сборникъ статей и записокъ бывшихъ профессоръ академіи и очеркъ о состояніи академіи. Среди бывшихъ питомцевъ академіи есть пріобщенные къ лику святыхъ (нацр., Святитель Дмитрій Ростовскій). Кіевская академія дала высшее богословское образованіе многимъ питомцамъ Воронежской семинаріи, изъ которыхъ нѣкоторые занимали архипастырскія каѳедры. Таковы почившіе: Пароеній (Поповъ), архіеп. Иркутскій, Филаретъ (Филаретовъ), еписк. Рижскій, Митрофанъ (Вицинскій), архіеп. Донской, Никандръ (Покровскій), архіеп. Тульскій, Густинъ (Шолянскій), еп. Уфимскій. Къ питомцамъ академіи изъ воронежцевъ принадлежитъ и здравствующій нынѣ еписк. Минскій Митрофанъ (Краснопольскій). Нѣкоторые воронежцы изъ питомцевъ Кіевской академіи занимали потомъ въ этой же академіи профессорскія каѳедры; таковы В. И. Аскоченскій, первый историкъ этой же академіи, архимандритъ Феофанъ (Аксеневъ), талантливый преподаватель философіи, К. Д. Потковъ, А. Д. Грекониковъ, А. Л. Минервинъ и др. Нѣкоторые заявили себя учеными трудами, занимая каѳедры въ другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ; таковы профессоръ Петроградской академіи, первый переводчикъ Платона, В. Н. Карповъ, ректоръ Казанской академіи Инокентій (Новгородовъ), профессоръ Харьковскаго университета протоіерей П. И. Лебедевъ. Въ настоящемъ учебномъ году въ академіи обучается всего 220 студентовъ при 32 профессорахъ и приват-доцентахъ.

† Протоіерей Н. И. Поликарповъ. 28 апрѣля въ селѣ Масловкѣ, Бобровскаго уѣзда, скончался протоіерей мѣстной Николаевской церкви от. Николай Павловичъ Поликарповъ. Покойный родился въ семье дьякона гор. Нижнедѣвицка, въ 1865 г. окончилъ курсъ въ Воронежской духовной семинаріи, а въ слѣдующемъ году былъ рукоположенъ во священ-

ники слоб. Масловки, гдѣ такимъ образомъ служилъ почти 50 лѣтъ. Свыше 30 лѣтъ онъ состоялъ законоучителемъ мѣстныхъ двухкласснаго министерскаго училища и церковно-приходской школы. Имъ составленъ и изданъ учебникъ: „Записки по предмету Закона Божія въ объемѣ курса церковно-приходскихъ школъ“ (Воронежъ 1887. Стр. 147—VII).

25-лѣтие со дня кончины епископа Воронежскаго Веніамина. 7 мая исполнилось 25 лѣтъ со дня смерти преосвященнаго Веніамина (Смирнова), епископа Воронежскаго и Задонскаго. Покойный (сынъ священника Калужской епархіи), по окончаніи курса въ Киевской духовной академіи въ 1855 г., началъ духовно-училищную службу съ должности инспектора Воронежскаго духовнаго училища. Въ 1879 г. былъ рукоположенъ въ санъ епископа. Епископомъ Воронежскимъ состоялъ съ 1886 г. Имъ было положено начало построенію въ Воронежѣ храма во имя св. князя Владимира въ память 900-лѣтія крещенія Руси. Ему обязано своимъ существованіемъ зданіе для общежитія (на Дѣвиченской ул.) воспитанниковъ духовной семинаріи, нынѣ занятое младшими классами женскаго епархиальнаго училища. Покойный велъ истинно богоугодную жизнь, былъ великимъ подвижникомъ и въ полномъ смыслѣ аскетомъ. При кажущейся по внѣшнему виду суровости онъ отличался рѣдкой добротой и отзывчивостью. Всѣ знавшіе покойнаго Владыку съ глубокимъ благоговѣніемъ относятся къ его памяти. Его жизнь и дѣятельность ждутъ своего изслѣдователя.

В. Литвиновъ.

Церковные вѣсти.

Св. Синодомъ утвержденъ первый отчетъ о выдачѣ ссудъ изъ церковно-школьного строительного фонда имени Государя Императора Александра III, учрежденного по закону 12 юна 1913 г. Согласно положенію объ этомъ фондѣ, выдача ссудъ производится на постройку и покупку новыхъ школьныхъ зданій, а также на расширение и ремонтъ существующихъ помѣщеній церковно-приходскихъ школъ, вошедшихъ въ школьную сѣть. По выданнымъ ссудамъ взимается три процента годовыхъ. Въ 1914 г. выдано 149 ссудъ на сумму 274180 р. Высший размѣръ ссуды достигалъ 25000 р., а минимальныя ссуды равнялись 200 р., причемъ заемщиками являлись церкви, монастыри, церковныя братства, приходскія попечительства, городскія думы, земства и сельскія общества. (Церковный Вѣстникъ).

— Св. Синодъ, въ виду возбужденнаго однимъ изъ епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ вопроса о томъ, можно ли ставить въ помѣщеніяхъ церковно-приходскихъ школъ портреты всѣхъ воиновъ, убиенныхъ на полѣ браніи, изъ мѣстныхъ прихожанъ, или только обучавшихся въ названныхъ школахъ, разяснилъ, что въ классныхъ помѣщеніяхъ церковно-приходскихъ школъ могутъ быть помѣщаемы на стѣнахъ портреты скончавшихся на войнѣ воиновъ, обучавшихся въ сихъ школахъ, а также и тѣхъ изъ мѣстныхъ прихожанъ, кои проявили особую заботливость о церковно-приходской школѣ, съ обозначеніемъ вхѣ имени, отчества и фамилій и воинскихъ заслугъ и отличій. (Церк. Вѣстн.).

— При школѣ народнаго искусства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны организуется особый церковный отдѣлъ, съ цѣлью изученія ученицами этой школы образцовъ стариннаго русскаго церковнаго рисунка. На устройство этого отдѣла Хо-

зяйственнымъ Управлениемъ при Св. Синодѣ ассигновано 3500 р. Учащими школы текущимъ лѣтомъ будуть сдѣланы, подъ руководствомъ преподавателей, экскурсіи въ Новгородъ, Псковъ, Сузdalъ и другіе древнерусскіе города для работы въ старинныхъ храмахъ и монастыряхъ. (Кол.).

— Въ Калужской епархіи идутъ широкія приготовленія къ празднованію 10 августа 1915 г. 400-лѣтія со дня кончины праведнаго Лаврентія, Калужскаго Чудотворца. Предстоять крестные ходы въ Калугу изъ многихъ населенныхъ мѣстъ. Обновляется основаный на мѣстѣ погребенія угодника Калужскій Лаврентіевъ монастырь. (Кол.)

— Благочиннымъ 2 округа, Новоторжскаго у., Тверск. епархіи, свящ. о. П. Шаховымъ на одномъ изъ благочинническихъ собраній проведено постановленіе, чтобы при каждой церкви или школѣ ввѣренного ему благочинія была организована библіотека съ подборомъ книгъ содержанія религіозно-нравственнаго и противосектантскаго и другихъ, полезныхъ для быта и жизни сельскаго населенія. Въ этихъ цѣляхъ на томъ же благочинническомъ собраніи постановлено съ каждого причта и церкви взимать по 5 руб., въ годъ. (Тверск. Еп. Вѣд.).

— Тульскій Епархиальный училищный совѣтъ, съ благословенія Тульскаго Архіепископа Пареенія, основалъ специальный „учительскій фондъ“ для помощи семействамъ учителей церковныхъ школъ, павшихъ въ бою или потерявшихъ на войнѣ способность къ труду. „Учительскій фондъ“ составляется изъ % отчисленій учительскаго персонала по епархіи, лицъ училищной инспекціи и частныхъ пожертвованій. (Прих. Лист.).

— Св. Синодомъ предпрѣшено прославленіе свято-чтимаго Тобольскою епархіею святителя Иоанна (Максимовича), митрополита Сибирскаго и Тобольскаго. Торжества по про-

славленію состоится по окончаніи нынѣшней войны, въ особо опредѣленное Св. Синодомъ время. (Совр. Лѣт.).

— Опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 26 февраля—12 марта с.г. за № 1694, утверждены и вводятся въ дѣйствіе съ начала 1915—1916 учебного года новыя программы по греческому и латинскому языкамъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ и по исторіи и обличенію роскола старообрядчества и русского сектантства въ духовныхъ семинаріяхъ.

Бібліографія.

Архимандритъ Александъ. Высокопреосвященный Антоній (Смирницкий), Архиепископъ Воронежский. Воронежъ 1915 г. Стр. 56. Цѣна 20 коп.

Весьма благовременно приспѣла эта прекрасная книга достопочтеннѣйшаго отца Архимандрита Александра.

«Святитель Антоній — наканунѣ своего прославленія», сказалъ Высокопреосвященный Тихонъ Великой Княгинѣ Елизаветѣ Феodorовнѣ, когда она мѣсяцъ тому назадъ прїѣзжала въ Воронежъ на поклоненіе мощамъ особенно чтимаго ею Воронежскаго первопрестольника Святителя Митрофана. Съ благоговѣніемъ Великая Княгиня поклонилась гробницѣ Святителя Антонія и при совершеній у гробницы панихиды вознесла къ Господу молитвы и по Святителю и вмѣстѣ по въ Бозѣ почивающемъ Супругѣ своемъ Великомъ Князю Сергію Александровичу. Затѣмъ она благоволила принять книгу о Святителѣ, составленную Н. М. Савостьяновымъ.

Хороша, нѣть слова, хороша книга Савостьянова, какъ близкаго друга и благоговѣйнаго почитателя Святителя Антонія, но всякое историческое лицо, какъ и всякое событие,

можетъ быть правильно разсмотрѣно и оцѣнено только издали, въ исторической перспективѣ. Такое именно правильное изображеніе и историческую оцѣнку личности нашего третьяго Воронежскаго Святителя даетъ книга Архимандрита Александра.

Отецъ Александръ весьма много, болѣе, чѣмъ кто-либо другой, потрудился для великаго дѣла прославленія Святителя Антонія. Еще въ 1906 году, къ 60-лѣтней годовщинѣ кончины Святителя, онъ издалъ книгу подъ тѣмъ же заглавіемъ, какъ и нынѣшняя, но большаго размѣра и болѣе дорогую по цѣнѣ (40 к.), одобренную учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ для библіотекъ всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній. Потомъ въ 1913 и 1914 годахъ подъ его редакціей были напечатаны 2-е и 3-е изданія книги Савостьянова.

На страницахъ „Ворон. Епарх. Вѣдомостей“ имѣ напечатано нѣсколько сообщеній о знаменіяхъ милости Божіей по молитвамъ Святителя Антонія (№№ 20, 42 и 46 1914 года и № 12 1915 года).

По иниціативѣ его и А. А. Полянского, на пожертвованія многочисленныхъ почитателей памяти Святителя Антонія, устроена въ прошломъ году часовня-усыпальница надъ гробомъ Святителя, а надъ самою могилою его великолѣпное мраморное надгробіе, и учреждено почти цѣлодневное служеніе панихидъ для постоянно притекающихъ ко гробу Святителя богоомольцевъ.

Такое особенное, усердѣйшее и благоговѣйнѣйшее почитаніе Святителя Антонія и частое молитвенное общеніе съ духомъ почившаго Святителя дало автору способность, такъ сказать, проникнуть во святое святыхъ его духа и изобразить его для читателей такъ, что и имъ образъ Святителя становится близокъ, ощутительно близокъ и ясенъ.

Послѣ прочтенія соответствующихъ отдѣловъ новой книги отца Александра—о томъ, что сдѣлалъ Святитель

Антоній для прославленія первыхъ двухъ Воронежскихъ Святителей Митрофана и Тихона, и объ особыхъ благодатныхъ дарованіяхъ, свойственныхъ самому Антонію, становятся понятными духовная близость живого тогда Святителя съ тѣми почившими Святителями, а также и дивная явленія еще при жизни Антонія нѣкоторымъ благочестивымъ людамъ всѣхъ трехъ Святителей Воронежскихъ вмѣстѣ. А послѣ прочтенія заключительной главы этой книги: „Знаменія милости Божіей по молитвамъ Архіепископа Антонія“, гдѣ собраны свѣдѣнія о 14 такихъ знаменіяхъ, читатель невольно проникается желаніемъ и ожиданіемъ скорѣйшаго всецерковнаго прославленія Антонія.

Особенностю новой книги, по сравненію съ книгою Савостынова, съ прекраснѣшою книгою о Святителѣ почившаго Преосвященнаго Лаврентія (Некрасова), а также и съ упомянутую выше первою книгою самаго о. Александра (изд. 1906 г.), является самое изложеніе, самый тонъ, взятый авторомъ для изображенія личности, духовныхъ дарованій, трудовъ Святителя, его кончины и явленій милости Божіей по его молитвамъ. Тонъ—именно житійный, какимъ пишутся житія прославленныхъ, канонизованныхъ святыхъ. Читателю, знающему, что въ старину на Руси возможны бывали случаи появленія подложныхъ житій, даже подложныхъ чудесъ, случаи пересмотра высшею церковною властію дѣлъ о почитаніи уже канонизованныхъ святыхъ, особенно пріятно видѣть и отмѣтить въ книгѣ Архимандрита Александра, что ему, читателю, не навязываются такія слова и понятія, какъ „Святитель“, „угодникъ“, „праведникъ“, „подвижникъ“: авторъ какъ бы нарочно избѣгаетъ этихъ словъ, но они сами напрашиваются въ сознаніе и на языкъ читателя по ознакомленію съ книгою. Ни подвиги, ни духовные дарованія Антонія авторомъ не преувеличиваются, но вмѣстѣ съ тѣмъ воз создаются такъ, что Антоній неволь-

но въ сознаніи читателя становится въ одинъ ростъ съ Святителями Митрофаномъ и Тихономъ.

Какъ видно изъ предисловія, автора заботила мысль дать книгу дешевую, доступную по ценѣ, и для тѣхъ бѣдныхъ — неимущихъ, о которыхъ особенно при жизни своей печаловался благостный Святитель*. И действительно, цена книжки въ 56 страницъ въ большую восьмушку листа съ прекраснымъ изображеніемъ Святителя — 20 коп. — весьма недорогая. И по языку своему книга доступна не только для бѣдныхъ людей, но и для простого малограмотнаго народа.

Печать и бумага хорошія. Опечатокъ почти нѣтъ.

Нельзя не пожелать этой прекрасной книги возможно большаго распространенія и именно въ простомъ вѣрующемъ народѣ во славу Святителя Антонія.

Николай Поликарповъ.

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Надгробная рѣчъ при погребеніи въ г. Воронежѣ на Вознесенскомъ Чугуновскомъ кладбищѣ 29 апрѣля командира 2 роты 167 Острожскаго полка унтер-офицера Владимира Николаевича Поликарпова, геройски павшаго въ Карпатахъ 10 марта 1915 года — Священника Евгения Дельского.

Объ испахъ-приютахъ — Врачъ *И. Одчининский*.
Знаменательный для Епархіального Лазарета день 15 мая.

+ Воспитанникъ Воронежской духовной семинарии *Д. И. Раевский*.
Изъ текущей жизни — *В. Литвинова*.

Церковныя вѣсти.

Биографія — *Николай Поликарповъ*.

Литературные и художественные рецензии — *А. А. Григорьевъ*.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*.

Слово архимандрита открытии *А. С. Соловьевъ*.

Печатать дозволяется. 14 июня 1915 г. Цензоръ Протоіерей *А. Слаповскій*.

Готовленіе и изданіе — *Типо-Лит. Т-ва В. Кравцовъ въ В.^о, Б. Дворянская ул. д. Самова*.